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ACTA DE LA SESIÓN No. 258 CONMEMORATIVA DEL CONCEJO 

METROPOLITANO DE QUITO, DE 06 DE DICIEMBRE DE 2022 

Siendo las dieciséis horas con trece minutos del martes seis de diciembre del año dos mil 

veintidós, se instala la sesión conmemorativa del Concejo del Distrito Metropolitano de 

Quito bajo la presidencia del Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito 

Metropolitano de Quito, en el Centro de Convenciones Bicentenario, con la asistencia de 

las siguientes señoras y señores concejales: 

REGISTRO ASISTENCIA – INICIO SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. Sr. Bernardo Abad    

2. Lda. Laura Altamirano    

3. Sr. Michael Aulestia    

4. Dr. René Bedón    

5. Mgs. Soledad Benítez    

6. Abg. Diego Carrasco    

7. Sr. Juan Manuel Carrión    

8. Sra. Gissela Chalá    

9. Dr. Marco Collaguazo    

10. Sr. Hugo Dávila    

11. Mgs. Juan Carlos Fiallo    

12. Sra. Paulina Izurieta    

13. Mgs. Analía Ledesma    

14. Abg. Fernando Morales    

15. Sra. Amparito Narváez    

16. Sr. Orlando Núñez    

17. Lda. Blanca Paucar    

18. Luis Reina    

19. Sr. Luis Robles    

20. Mónica Sandoval    

21. Dra. Brith Vaca    

22. Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, 

Alcalde Metropolitano  

   

Además, asisten los siguientes funcionarios: 

Mgs. Freddy Erazo Costa           Administrador General  

Mgs. Sandro Vallejo Aristizabal                    Procurador Metropolitano 

Abg. Pablo Santillán Paredes  Secretario General del Concejo 

Metropolitano de Quito. 
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Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Este momento saludamos la presencia del señor 

Guillermo Lasso Mendoza, Presidente Constitucional de la República del Ecuador y del 

señor alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, el Doctor Santiago Guarderas 

Izquierdo. 

Señor Guillermo Lasso Mendoza, Presidente Constitucional de la República del Ecuador; 

señor Alfredo Borrero Vega, Vicepresidente Constitucional de la República del Ecuador; 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito; señores 

autoridades de la mesa directiva que nos acompañan; señora María de Lourdes Alcívar, 

Primera Dama de la Nación; señora Mónica Delgado, Presidenta del Patronato 

Municipal San José; señoras y señores Secretarios y Ministros de Estado; señoras y 

señores Asambleístas del Gobierno Nacional; autoridades Militares y Policiales; Cuerpo 

Diplomático, Organismos y Agencias de Cooperación acreditadas en el Ecuador; señoras 

y señores Concejales del Distrito Metropolitano de Quito; señoras y señores presidentes 

de los GAD parroquiales del Distrito Metropolitano de Quito; señorita María Esther 

Hernández, Reina de San Francisco de Quito y su corte de honor; representantes de 

Cámaras, Gremios, Universidades y Colegios Profesionales; señoras y señores 

condecorados y familiares; señoras y señores representantes de los medios de 

comunicación; señoras y señores dirigentes y líderes barriales.  

Quiteñas y quiteños, bienvenidos todos a la Sesión Solemne por los 488 años de 

fundación de San Francisco de Quito. 

Un día como hoy en 1534, se inscribe en la historia la Fundación de San Francisco de 

Quito. Quito milenario parece perderse en la historia, pues incendiada y destruida 

parecería esconder su pasado, quedaron muchos atrapados en su geografía, ellos fueron 

quienes la ambicionaron y nunca obtuvieron su favor, ya el Imperio Inca gobernaba estas 

tierras que distaban mucho de apaciguarse y en medio de todo llegó la corona española, 

y la historia ya será contada; pero no podemos dejar de mencionar la labor de Sebastián 

Moyano y Cabrera, quien adoptó el apellido Benalcázar en honor a su poblado, así 

Sebastián de Benalcázar fundó y estableció a San Francisco de Quito a los seis días de 

diciembre de 1534. Cuatrocientos ochenta y ocho años después nos encontramos aquí, 

en esta ciudad símbolo de hidalguía, polo de desarrollo, capital de los ecuatorianos y 

Luz de América.  

Muy buenas tardes con todas y todos los presentes, el Municipio del Distrito 

Metropolitano de Quito, les dan la más cordial bienvenida a la Sesión Solemne por los 

488 años de fundación de San Francisco de Quito.  

De esta manera, dejo con ustedes al señor Secretario General del Concejo Metropolitano 

de Quito el Abogado Pablo Santillán Paredes.  
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Buenas tardes con todos 

los presentes, les damos la más cordial bienvenida a este acto solemne que conmemora 

los 488 años de fundación española de la San Francisco de Quito Luz de América. 

Señor Alcalde con su venia, damos inicio a la Sesión Conmemorativa No. 258 del Concejo 

del Distrito Metropolitano de Quito, con ocasión de la Fundación de San Francisco de 

Quito, al conmemorar 488 años de fundación española. 

 

I. Himno Nacional de la República del Ecuador. 

Interpretado por la Banda Municipal y la Banda del Cuerpo de Bomberos del Distrito 

Metropolitano de Quito. Invito a los presentes a entonar las sagradas notas del Himno 

Nacional de la República del Ecuador. 

***************************************************** 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: En este 2022, año del Bicentenario de la Batalla 

de Pichincha, el seis de diciembre cobra una mayor significación en nuestras vidas, una 

moderna y pujante ciudad con grandes retos y desafíos en varios sentidos, para encarar 

el futuro que ya llegó, pero aún sigue en búsqueda de su identidad final, una tarea para 

todos y todas. 

Nuestra ciudad requiere una atención especial por las múltiples competencias que 

atiende, dando ejemplo a otras urbes del país, educación de calidad, salud, atención 

social, cultura, patrimonio, obra pública, planificación y desarrollo económico, requieren 

de un modelo que fortalezca y que dé sostenibilidad a la capital. 

  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Segundo: 

 

II. Discurso de orden a cargo del Concejal Metropolitano Michael 

Aulestia Salazar. 

 

Concejal Sr. Michael Aulestia: Señor Guillermo Lasso Mendoza, Presidente 

Constitucional de la República del Ecuador; señor Alfredo Borrero, Vicepresidente 

Constitucional de la República del Ecuador; Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde 

del Distrito Metropolitano de Quito; señores autoridades de la mesa directiva que nos 

acompañan; señora María de Lourdes de Lasso, Primera Dama de la Nación; señora 

Mónica Delgado, Presidenta del Patronato Municipal San José; señoras y señores 

Secretarios y Ministros de Estado; señoras y señores Asambleístas del Gobierno 

Nacional; autoridades Militares y Policiales; Cuerpo Diplomático, Organismos y 

Agencias de Cooperación acreditadas en el Ecuador; señoras y señores Concejales del 
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Distrito Metropolitano de Quito; señorita María Esther Hernández, Reina de San 

Francisco de Quito y su corte de honor; representantes de Cámaras, Gremios, 

Universidades y Colegios Profesionales; señoras y señores condecorados y familiares; 

señoras y señores representantes de los medios de comunicación; señoras y señores 

dirigentes y líderes barriales.  

Quiteñas y Quiteños. 

Hace 488 años en Quito éramos doscientos cinco habitantes, hoy somos más de tres 

millones quinientas mil personas, al menos un millón vienen de otras ciudades en 

búsqueda de desarrollo y superación; eso es lo que Quito ofrece, entendiendo así que la 

capital siempre ha sido el referente de oportunidades, educación, trabajo, y calidad de 

vida. 

San Francisco de Quito, con auditorio lleno, esperanza y los ojos puestos en el futuro, se 

acerca a la mitad de su primer milenio, apenas doce años nos separan de sus quinientos 

años de fundación; y hay que estar a tono con la magnitud de lo que esto significa: 

infraestructura moderna, transporte público eficiente que resuelva la problemática de 

movilidad de la capital, con espacios públicos dinámicos y amigables con el medio 

ambiente y sus habitantes.  

Gracias a los ciudadanos que han venido desde Turubamba, Guamaní, Chillogallo, San 

Juan, La Floresta, Comité del Pueblo, de Iñaquito, el Inca, San Antonio de Pichincha, 

Calderón, Llano Chico, Conocoto, San José de Minas, Pacto, Amaguaña, Gualea, de las 

sesenta y cinco parroquias urbanas y rurales del Cantón Quito. Gracias también a la 

generosa presencia de ecuatorianas y ecuatorianos que saludan a Quito con cariño y 

decirles que esta tierra acoge a propios y extraños con reciprocidad.  

Quito, desde siempre el epicentro político, económico y cultural, el Distrito 

Metropolitano que marca y marcará la línea política que seguirá el resto del Ecuador, 

ésta es la ciudad que ha hecho retroceder a los oportunistas, pero también es la que ha 

exaltado y ha reconocido a ciudadanos ilustres, esta es la Franciscana Ciudad de Quito. 

Es menester de todos reafirmar nuestra identidad, esa identidad que nace del valor de 

Benalcázar en la conquista y de la bravura y resistencia de Atahualpa y Rumiñahui, y no 

en vano Fray Bernardino Echeverría colocaría en la letra al Himno de Quito: “Porque te 

hizo Atahualpa eres grande y también porque España te amó”. 

Cuando pensamos en Quito y recordamos nuestra historia, pensamos en la familia, 

pensamos en la prosperidad, pensamos en una mejor educación para nuestros hijos y 

generaciones, pensamos en el otro, en los chagras, pensamos que el futuro depende de 

lo que hoy todos hagamos, siempre nos hemos caracterizado por ser una ciudad 

generosa que brinda esperanza y oportunidades, aquella ciudad donde se forja la 

libertad.  
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Una ciudad de valientes, con hombres y mujeres dispuestos a dar una y otra vez la 

batalla por la recuperación del Estado de Derecho, por el mejoramiento de la calidad de 

vida, con ciudadanos unidos que a diario luchan para desterrar la inseguridad de sus 

barrios, por combatir el consumo de drogas, por mejorar el transporte público, por 

conservar el agua, por una mejor educación para nuestros hijos, y para cuidar el 

ambiente.  

Señor Presidente, cuente con nuestro apoyo que, como parte del Estado en su conjunto, 

sabremos responder por nuestra ciudad, por nuestro país, en contra de la delincuencia 

y el crimen organizado, los quiteños y el Ecuador verán el compromiso de esta ciudad y 

de las autoridades locales para coadyuvar en la labor de las fuerzas del orden y en 

especial de la Policía Nacional. 

Esto es lo que hacemos los quiteños, pelear desde la capital por mejores ciudades, por 

mejores sueldos, por más seguridad pública, por una seguridad social que sea garantía, 

sostenibilidad y respaldo para los afiliados y jubilados, eso somos los quiteños, para ellos 

es este acto, para los que no se callan, este es un acto de reconocimiento para la gente 

que todos los días sale a enaltecer la ciudad con su trabajo y a demostrar que la capital 

de los ecuatorianos es digna, es ejemplo, es cultura; pero sobretodo, es muy noble y leal. 

Los que estamos sirviendo a Quito, primero debemos entender el entorno en el que se 

desarrollan las actividades de nuestra gente, qué les preocupa, qué les aqueja, cuáles son 

sus aspiraciones, para poder dar solución a esas necesidades, si no sintonizamos con lo 

que la gente necesita, estamos destinados al fracaso, y, en consecuencia, a la 

intrascendencia, es necesario preguntarnos: ¿Cómo queremos pasar a la historia? 

Quito ha servido, sirve y servirá para transformar en realidades los sueños de la gente. 

Ha acogido y abrazado a los de nacimiento y a los de corazón desde su llegada. Quito es 

empleo, es productividad, es metrópoli, pero la visión de la capital no estaría completa 

si no hablamos de agua, de vías, de reciclaje, de espacio público, de igualdad de 

derechos, de ambiente, de salud y educación. 

No sirve hablar de productividad de las empresas y de reactivación, si no hablamos y 

no se evidencia cómo esa productividad mejora la vida de los quiteños. No sirve hablar 

de turismo si no reforzamos su infraestructura, capacitación y seguridad, dando como 

resultados más visitantes para la capital y más fuentes de trabajo justo y bien pagado 

para los ciudadanos. 

No tiene sentido hablar de deuda pública si no hacemos todo lo posible por pagar 

también la deuda social que se arrastra por años. Esta ciudad con humildad y mucho 

respeto, este año dará una lección de responsabilidad con el ambiente y con la movilidad, 

inaugurando el Metro de Quito, poniendo por delante los anhelos de la gente, de los más 

vulnerables, de tener un servicio de transporte público: decente, digno y eficiente. Los 

megaproyectos no sirven si no están al servicio de los que más necesitan, si no 

entendemos eso, nuestra vocación política sería un despropósito.  
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Hoy, en representación del Concejo Metropolitano de Quito y de la voz de miles de 

jóvenes quiteños, solicito señor Presidente, por cada dólar que esta ciudad invierta en 

transporte eléctrico, en recuperación de ríos y quebradas, en desnutrición infantil, en 

reducir la dependencia de combustibles fósiles, en seguridad, el Gobierno Nacional 

invierte el mismo valor. 

Asimismo, es momento de plantear una comisión conjunta para determinar qué 

competencias puede adquirir esta ciudad con sus recursos, hablemos de salud, 

educación, pero sobre todo de lo que el quiteño requiere “seguridad”. Quito, como 

Distrito Metropolitano tiene que dejar de ser un nombre y trascender a la realidad, hay 

que gestionar la zona especial de desarrollo económico de Quito por sus siglas (ZEDE), 

para dinamizar la economía de los quiteños en conjunto con los sectores empresariales 

e industriales de la ciudad. Los quiteños demandan liderazgo, como en 1809 hicimos 

historia, hoy nos mantenemos firmes en la Región, como respuesta a las ideologías que 

traen hambre, desesperación, confusión y pobreza a los pueblos. 

Seguiremos siendo precursores, pueblo de justicia, ciudad milenaria, cuna de la libertad, 

canto de vida, donde los derechos, principios y valores no son negociables, ciudad 

rebelde, desde siempre insurrecta y única.   

Quito, Luz de América.  

Señoras, señores. 

**************************************************** 

   

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Gracias al señor Concejal por sus palabras. 

Quito es cuna de ciudadanos que aman a la capital y al país, y desde sus distintos 

espacios contribuyen a la conformación de una sociedad más justa e inclusiva. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Tercero: 

 

III. Entrega de Condecoraciones que otorga el Concejo Metropolitano de 

Quito con ocasión de la Fundación Española de San Francisco de 

Quito. 

 

A continuación, vamos a dar paso a la entrega de los reconocimientos y condecoraciones 

por parte del Concejo Metropolitano de Quito, a personalidades destacadas en el año 

2022. 

El artículo 689 del Código Municipal para del Distrito Metropolitano de Quito, establece: 
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“Condecoraciones son las concesiones o distinciones otorgadas a cualquier persona por 

sus méritos o el valor de sus servicios a la comunidad”. 

De igual manera, el artículo 690 menciona: 

“Las condecoraciones que otorga el Concejo Metropolitano de Quito, son las que se 

describen en este capítulo, las siguientes se entregarán en la Sesión Solemne del 06 de 

diciembre, día en que se estableció el primer Cabildo la ciudad en 1534 con ocasión de la 

Fundación Española de San Francisco de Quito; y, solo en casos extraordinarios en otra 

oportunidad”. 

Procedemos a entregar las condecoraciones y se impondrán los Gran Collares. Es un 

honor en esta fecha cívica para la ciudad de Quito en sus fiestas de fundación, entregar 

los siguientes reconocimientos por servicios relevantes a la ciudad y el reconocimiento 

al notable servicio a la comunidad: 

 Mención de Honor Institucional Marieta de Veintimilla 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Destinada a personas naturales o jurídicas por 

servicios relevantes a la ciudad y en reconocimiento al notable servicio a la comunidad 

Condecorado: Limberg Valencia 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Hace entrega de la 

Mención de Honor Marieta de Veintimilla, la señora Concejala Metropolitana Gissela 

Chalá, Segunda Vicepresidenta del Concejo Metropolitano.  

 

 
 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: 
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 Condecoración “Pedro Pablo Travesari”. 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Destinada a personalidades del mundo de las 

artes musicales 

Condecorado: Grupo Contrastes. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Hace entrega de la 

condecoración la señora Concejala Metropolitana Dra. Mónica Sandoval, recibe su 

director y fundador Diego Mosquera.  

 
 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  

 Condecoración “Carlos Montufar”. 
 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Destinada a funcionarios municipales, de sus 

empresas y administraciones, que hayan desarrollado una labor excepcional en beneficio 

de la ciudad. 

 

Condecorado: Dr. César Arturo Barrera Sáenz. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Hace entrega de la 

condecoración, la señora Concejala Metropolitana Amparito Narváez.   
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  

 Condecoración “Jonatás Sáenz” 
 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Destinada a personalidades que se hayan 

destacado en la promoción y defensa de la inclusión social. 

 

Condecorada: Señora Alicia Guevara. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Entrega la 

condecoración, el señor Concejal Metropolitano Dr. Diego Carrasco. 

No se encuentra la señora Alicia Guevara, muchas gracias señor concejal Carrasco. 

 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: 

 Condecoración “Oswaldo Guayasamín”. 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Destinada a personalidades destacadas en las 

artes plásticas. 

 

Condecorado: Señor Hernán Nilo Yépez Venegas. 
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Entrega la 

condecoración el señor Concejo Metropolitano Orlando Núñez. 

 
 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  

 Condecoración “Aurelio Espinosa Pólit”. 

 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Destinada a personalidades destacadas en el 

mundo de la literatura. 

Condecorada: Señora Amaru Zeas-Sigüenza 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Entrega la 

condecoración, la señora Concejala Metropolitana Paulina Izurieta, recibe en 

representación de Amaru Zeas su padre, el señor Pedro Zeas. 
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  

 Condecoración “Eugenio Espejo”. 
 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Destinada a personalidades destacadas en las 

ciencias biológicas y naturales. 

Condecorado: Dr. Ramiro Montenegro.  

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Hace la entrega de la 

condecoración, el señor Concejal Metropolitano Dr. René Bedón. 

 
 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  

 Condecoración “Federico González Suárez”. 

 

Ingresan a la sesión los concejales Sra. Gissela Chalá; y, Abg. Fernando Morales, a las 

16h40. (18 concejales). 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Destinada a personalidades destacadas del 

mundo académico. 

Condecorado: Fundación Conservartecuador. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Hace entrega de la 

condecoración el señor Concejal Metropolitano Juan Manuel Carrión. 
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  

 Condecoración Gran Collar “Luis Héctor Chislain de Carondelet y Barón de 

Carondelet”. 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Destinada a personalidades extranjeras que se 

hayan destacado por sus actividades en beneficio de la ciudad de Quito. 

 

Condecorada: Señora Patricia Ann Mothes. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Entrega el Gran Collar 

la señora Vicealcaldesa Dra. Brith Vaca; y, entrega el pergamino el señor Concejal 

Metropolitano Fernando Morales. 
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: 

 Condecoración Gran Collar “Rumiñahui”. 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Esta condecoración es destinada exclusivamente 

a Jefes de Estado, Jefes de Gobierno y a personalidades nacionales o extranjeras, que se 

hayan destacado por su servicio a la comunidad. 

Condecorado: Dr. Rodrigo Borja Cevallos. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Impone el Gran Collar 

el señor Alcalde del Distrito Metropolitano, Dr. Santiago Guarderas Izquierdo; y, entrega 

el pergamino la señorita Concejala Metropolitana Analía Ledesma. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: 

 Condecoración Gran Collar “San Francisco de Quito”. 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Destinado a destacadas personalidades e 

instituciones de gran relieve, que se hayan destacado por alguna acción que trascienda 

a la comunidad local, nacional e internacional. 

Condecorado: Sociedad Deportiva Aucas. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Entrega el Gran Collar 

San Francisco de Quito, el señor Presidente Constitucional de la República del Ecuador, 
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Sr. Guillermo Lasso Mendoza; recibe el Presidente de Sociedad Deportiva Aucas Danny 

Walker; y, entrega el pergamino, el señor Concejo Metropolitano Bernardo Abad.  

 
 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Un fuerte aplauso para 

las condecoradas y condecorados en esta Sesión Solemne por los 488 años de fundación 

española de San Francisco de Quito. 

*************************************************** 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Las quiteñas y quiteños son dueños del Centro 

Histórico más extenso, mejor conservado y menos alterado de toda América Latina, 

razón por la cual la ciudad fue declarada como “Patrimonio Nacional del Ecuador y 

Patrimonio Cultural de la Humanidad”, por la UNESCO. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Cuarto: 

 

IV. Discurso del Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito 

Metropolitano de Quito. 

 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Señor 

Guillermo Lasso Mendoza, Presidente Constitucional de la República del Ecuador; señor 

Alfredo Borrero Vega, Vicepresidente Constitucional de la República del Ecuador; 

señores autoridades de las distintas funciones del Estado que nos acompañan; señor 

Alfredo Espinosa, Arzobispo de Quito; señoras y señores Secretarios y Ministros de 

Estado; señoras y señores Asambleístas;- autoridades Militares y Policiales; señoras y 

señores Embajadores y Miembros del Cuerpo Diplomático, Organismos Internacionales 

y Agencias de Cooperación acreditadas en el Ecuador; señoras y señores Concejales del 
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Distrito Metropolitano de Quito; señoras y señores presidentes de los GAD parroquiales 

del Distrito Metropolitano de Quito; ; señorita María Esther Hernández, Reina de San 

Francisco de Quito y su corte de honor; señora María de Lourdes Alcívar, Primera Dama 

de la Nación; querida esposa; representantes de Cámaras, Gremios, Universidades y 

Colegios Profesionales; señoras y señores condecorados y familiares; señor Rodrigo 

Borja, ex Presidente de la República del Ecuador; señoras y señores representantes de los 

medios de comunicación; señoras y señores dirigentes y líderes barriales.  

Quiteñas y quiteños. 

En 1534, en este territorio ancestral de los Quitus, se inició la fusión de dos culturas, la 

europea y la andina; desde entonces, Quito ha sido protagonista de eventos que expresan 

el espíritu libertario de sus vecinos: la revolución de las Alcabalas, en 1592; el 

levantamiento de los barrios de Quito, en 1765; la conformación de la Primera Junta 

Soberana criolla de 1809; y, demás acontecimientos de la denominada Revolución 

Quiteña, que alcanzó su punto más importante el 24 de mayo de 1822, con el triunfo en 

la Batalla de Pichincha. 

En 2022 conmemoramos el Bicentenario de esa gesta histórica que marcó el nacimiento 

del Ecuador. Con admiración y respeto, y sobre todo con trabajo, rendimos un homenaje 

a los habitantes que llevan en sus venas sangre rebelde, activa, perseverante y audaz, 

cualidades que nos conduce a la edificación de una ciudad que vuelve a brillar como Luz 

de América. 

El inicio de este año nos sorprendió con una de las peores tragedias provocadas por la 

naturaleza que hemos experimentado en más de medio siglo. A fines de enero, fuertes 

precipitaciones azotaron de manera prolongada la ciudad.  

El 31 de enero, la zona de Cruz Loma, donde nacen las quebradas que están sobre la 

parroquia de Belisario Quevedo, soportó durante ocho horas precipitaciones 

extraordinarias que, en conjunción con los suelos sobresaturados por las lluvias 

precedentes, desencadenaron finalmente en el terrible aluvión que dejó el lamentable 

fallecimiento de veintiocho habitantes; y, la destrucción de viviendas y de cientos de 

familias damnificadas en los barrios de La Gasca y de la Comuna Santa Clara de San 

Millán. 

Esta tragedia que enlutó a la capital de los ecuatorianos y que dejó mucho dolor, sacó lo 

mejor de nosotros. Tres millones de habitantes se unieron en un solo puño, en uno de los 

acontecimientos de solidaridad más grandes que hemos experimentado.  

¡Qué orgullo representar a este Quito milenario que demostró que juntos 

podemos enfrentar adversidades que la fuerza de la naturaleza nos pone a 

prueba! 

Nadie fue indiferente ante la tragedia, vecinas y vecinos; Gobierno Nacional; organismos 

internacionales; Fuerzas del Orden; universidades; bomberos; trabajadores; 

empresarios; comerciantes; amas de casa; estudiantes; y, por supuesto, el Municipio en 

pleno, salimos a socorrer a nuestros hermanos. Debo destacar la colaboración de la 
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Embajada de la República Popular China, que nos acompañó y colaboró con hermandad 

en esta tragedia. 

La lluvia fue tan extraordinaria y de tal magnitud que generó flujos de lodo que 

sobrepasaron la capacidad de protección de la infraestructura, construida en la quebrada 

del Tejado en los años noventa por el Municipio. 

Si bien la EPMAPS estaba al día en el adecuado y oportuno mantenimiento de las obras 

de protección de las laderas del Pichincha, este desastre, causado por la avalancha y por 

la exposición de la ciudad a este tipo de fenómenos, nos alertó la necesidad de invertir 

en actualizar y modernizar esa infraestructura que se constituye en un punto vulnerable, 

debido al crecimiento demográfico y a las nuevas condiciones de intensidad y frecuencia 

de lluvias, relacionadas con el cambio climático. 

 

“Les agradezco de todo corazón y que Dios bendiga esas personas muy generosas que 

nos están ayudando y nos han tomado en cuenta”. 
 

La tragedia de La Gasca nos dejó heridas profundas; no obstante, teníamos que 

levantarnos, tomar fuerzas y continuar con el deber de servir a nuestra ciudad en todos 

los frentes. 

Así, pusimos el acelerador al Plan de Rehabilitación Vial urbano y rural más ambicioso 

que se ha ejecutado en mucho tiempo, partimos de cero, con la elaboración de estudios, 

que es necesario precisar no existían; a través de procesos públicos transparentes, 

evitando el Régimen Especial y evasiones a la Ley de Contratación Pública; además, de 

la gestión propia de la EPMMOP; y, con la participación de las Administraciones 

Zonales, hemos logrado hasta el momento rehabilitar 285 kilómetros de vías que estaban 

en total deterioro. No se trata de un simple recapeo, sino de la recuperación integral de 

las vías. 

Las treinta y tres parroquias rurales se beneficiaron de un proyecto que hicimos realidad 

en esta Administración. Pusimos a su disposición $10´000.000,00 de dólares para que sea 

invertido en la construcción y mejoramiento vial.  
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Todo un equipo técnico de la Alcaldía trabajó para concretar este objetivo, que además 

tuvo la participación activa y efectiva de la ciudadanía que fue la que determinó a través 

de sus representantes en los GAD parroquiales, las vías a ser intervenidas. Es decir, fue 

una decisión soberana del pueblo. Puembo, Pifo, Guayllabamba, Calderón, 

Chavezpamba, Puéllaro y una decena más de parroquias rurales, cambiaron su historia; 

ahora, no solo tienen vías para transitar con seguridad y dignidad, sino que también 

pueden transportar, fácil y rápidamente, sus productos a esta gran Metrópoli. 

Efectivamente, digo cambiaron su historia porque lo que existía en la mayoría de 

parroquias, eran chaquiñanes, calles de tierra que en invierno se convertían en lodazales, 

y en verano en polvaredas; muy difíciles de transitar. Y me complace anunciar que 

Puembo y Puéllaro ya tienen su segundo convenio. 

En la recuperación vial también participaron las nueve Administraciones Zonales, con 

presupuestos participativos se adoquinaron y asfaltaron calles, y se construyeron aceras 

y bordillos, muchos de ellos comunitariamente. Dios les pague a miles de mujeres y 

hombres por unirse con humildad con sus tradicionales mingas, para hacer de su terruño 

un mejor lugar para vivir. 

Continuamos también con la medida de mitigación del bacheo de nuestras calles. Cuánta 

razón tienen los ciudadanos cuando reclaman por los huecos y hasta cráteres que estaban 

en cada rincón de la ciudad. En jornadas de 24/7 la EPMMOP aumentó las cuadrillas de 

trabajo lográndose duplicar el mantenimiento vial de 600 hasta 1.200 baches por día. Con 

nuestra ejecución estamos demostrando que sí se puede, con transparencia, dedicación 

y compromiso.  

Es necesario precisar que mientras en diez años se rehabilitaron apenas 354 kilómetros, 

nosotros en un año dos meses, hemos reparado 285 kilómetros. La obra no se detiene, 

sigue en marcha, con trabajo y honestidad es posible soñar en una ciudad con un sistema 

vial digno.  

 

“Treinta y cinco años vivimos en Zabala y vamos a tener un pavimento de primera calidad”. 



 

Acta de la sesión No. 258, Conmemorativa.                                                                                 Página 18 de 39 
 

Las necesidades y las urgencias de la ciudad son varias y diversas; por ello, también 

pusimos el acelerador en la seguridad que es la primera demanda de quiteñas y quiteños. 

La ciudad franciscana de antaño es un imaginario que nos queda entre los buenos 

recuerdos.  

Los tiempos han cambiado, tenemos que enfrentar esa realidad. Si bien este tema no es 

competencia exclusiva de los Gobiernos Autónomos Descentralizados, no podemos 

rehuir, ni quejarnos, ni hacer shows para llamar la atención, todo lo contrario, 

necesitamos unir sinergias para tener una urbe en donde no tengamos miedo de caminar 

y usar el transporte público; de compartir en los parques y plazas; de ir tranquilos a 

nuestros trabajos y centros educativos; de salir y regresar a nuestros hogares sanos y 

salvos. 

Trabajamos en varios frentes para combatir la inseguridad ciudadana y apoyar el gran 

esfuerzo del Gobierno en esta materia. Una de las estrategias ha sido impulsar un plan 

integral de recuperación de los espacios públicos, que por años permanecieron 

abandonados y que se convirtieron paulatinamente en focos de delincuencia e 

insalubridad. En el año 2022, se iluminaron y rehabilitaron más de trescientos espacios, 

entre parques, canchas deportivas, escalinatas y otros de similar naturaleza. Ahora, estos 

cuentan con tecnología led, que además ahorra energía y contribuye a preservar el medio 

ambiente. En este proyecto, es necesario reconocer el gran aporte de la Empresa Eléctrica 

Quito, con quien hemos coordinado además la repotenciación energética en grandes 

avenidas, como: la Simón Bolívar, Mariscal Sucre, Maldonado, Geovanni Calles, Vacari, 

entre otras. 

Había mencionado que era necesario unir fortalezas, darnos las manos con las diferentes 

instituciones. Para nosotros, estas no son meras palabras, sino acciones concretas; por 

ello, entregamos a la Policía Nacional ciento veintiocho motocicletas, con mantenimiento 

por cinco años, para que los efectivos policiales fortalezcan los controles y vigilancia a lo 

largo y ancho del Distrito Metropolitano de Quito. En las próximas semanas, 

concretaremos la adquisición de treinta y tres camionetas para el patrullaje en cada una 

de las parroquias rurales. 

La Secretaría de Seguridad y Gobernabilidad, conjuntamente con el Ministerio de 

Gobierno, ejecuta el proyecto de rehabilitación de veinticuatro Unidades de Policía 

Comunitarias (UPC), que según el nuevo modelo de gestión se convertirán en cuarteles 

intermedios. En este punto, es necesario resaltar, una vez más, la participación activa de 

las vecinas y vecinos que siempre están dispuestos para colaborar y dejarlos funcionales. 

En el 2022 marcamos un hito de colaboración con la Policía Nacional, entregamos un 

bien inmueble de 3.000 metros cuadrados, ubicado en el histórico barrio de San Diego, 

donde ya está funcionando la “Escuela de Formación de Policías”, que alberga a 200 

aspirantes y a 50 instructores, que se constituyen en los guardianes de: San Roque; La 24 

de Mayo; El Panecillo; La Victoria; y los alrededores, considerados de alta peligrosidad. 

De hecho, la zona ya es más segura. 

 



 

Acta de la sesión No. 258, Conmemorativa.                                                                                 Página 19 de 39 
 

Nosotros cumplimos con el trabajo, y estamos seguros que el Gobierno Nacional y la 

Policía Nacional, harán su parte. Quito requiere del personal suficiente que proteja y 

defienda la seguridad y el orden público. 

Con los recursos de la tasa de seguridad, el Municipio adquirió quinientas cincuenta y 

siete alarmas comunitarias, que se adicionan a las 1.200 que están instaladas desde el 

2012; es decir, estamos cambiando la realidad después de diez años. Además, en las 

próximas semanas se instalarán doscientas cincuenta cámaras para repotenciar el 

sistema del ECU 911.  

Hemos fortalecido también a las instituciones municipales que colaboran con el orden 

público: la Agencia Metropolitana de Control; el Cuerpo de Agentes de Control 

Metropolitano; el Cuerpo de Bomberos; la Agencia Metropolitana de Tránsito, recibieron 

automotores y equipos; caballos; y, canes, para hacer de Quito una ciudad más ordenada 

y segura. 

 

“El hecho de que ya tengan iluminación, nos permite también que el barrio sea más seguro, que 

la gente pueda salir, pueda disfrutar, que pueda apropiarse, y también, dejar un poco la 

inseguridad y estar más seguros y disfrutar de estos espacios”. 

Dotar de infraestructura; recuperar el sistema vial; y, en general, atender a las múltiples 

necesidades de la ciudad, en nada puede soslayar el cuidado de nuestra gente, de 

nuestras niñas y niños, de nuestros jóvenes, de nuestras adultas, y adultos mayores. Sin 

una población sana, alegre, pujante, las ciudades serían frías selvas de concreto, sin 

espíritu, sin alma. ¡La razón de ser de nuestra Administración es el ser humano! 

La pandemia de la Covid-19 ocasionó que los centros de cuidado infantil cierren sus 

puertas, dejando a cientos de familias; y, sobre todo, a madres cabeza de hogar sin un 

sitio para dejar a sus hijos mientras salen a conseguir dignamente el sustento diario. 

Tras vencer una serie de tropiezos legales y administrativos, creamos el “Programa 

Quito Cuna” que, hasta finales de año, acogerá a 5.000 niñas y niños, en 108 centros 
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ubicados en las 57 parroquias urbanas y rurales más necesitadas de apoyo en todo el 

Distrito. Concretar este proyecto, significó cumplir un proceso transparente, a través de 

un respectivo concurso público.  

En el marco de “Quito Cuna”, debemos destacar el espacio de acogida creado en la 

gloriosa Universidad Central del Ecuador, que atiende a 100 niñas y niños, hijos de los 

estudiantes de estos centros educativos. Las jóvenes madres podrán seguir sus carreras 

y no desertar. El Municipio está allí para apoyarles, es un servicio totalmente gratuito, 

donde los pequeños tienen cuatro comidas diarias, contribuyendo a combatir la 

desnutrición infantil, uno de los problemas más graves que afecta a la infancia de los 

sectores vulnerables y que es una de sus principales preocupaciones, señor Presidente. 

En el proyecto “Quito Cuna” debo agradecer y reconocer el trabajo de mi querida esposa 

Mónica Delgado, que ha puesto su profesionalismo y amor de madre en todas las tareas 

que cumple al frente del Patronato Municipal San José.  

Adicionalmente, fortalecemos el programa Casa Somos Quito, un proyecto socio 

cultural, que recibe a más de tres mil personas al año en los cuarenta y cinco centros, 

localizados a lo largo y ancho del Distrito Metropolitano. En el 2022 impulsamos la 

creación de tres nuevas Casa Somos en: La Ecuatoriana, Atucucho y San Juan de 

Calderón, que son parte de este importante proyecto, que tiene el reconocimiento 

mundial de ONU HÁBITAT y el reconocimiento nacional de Prácticas Ejemplares de la 

corporación “Líderes para Gobernar”. 

En estos espacios, también se brinda acogida con los brazos abiertos a la población 

migrante que se estima sobrepasa las noventa mil personas en el Distrito, para atender 

este segmento de la población, elaboramos el “Plan de Movilidad Humana”, que contó 

con la participación de setenta organizaciones nacionales e internacionales, y lo que es 

más importante, con el aporte de los propios migrantes. No puedo dejar de mencionar 

el desarrollo del programa para la erradicación del trabajo infantil. Creamos el Centro 

de Atención en La Mariscal, que opera en horas de la noche y madrugada, otorgando 

seguridad, alimentación y salud a cientos de niños y adolescentes, cuyos padres laboran 

en esa zona de la ciudad. 

Este es un problema lacerante que se ha incrementado notablemente por factores 

externos, como la migración y la Covid-19, y que requiere de toda nuestra atención y 

trabajo conjunto, señor Presidente. Para esta administración, los niños y jóvenes son el 

tesoro más preciado porque constituyen el presente y el futuro de nuestra ciudad y 

requieren de toda nuestra atención. 

En el Mercado Mayorista también abrimos un centro de cuidado infantil que funciona 

en horas de la madrugada, para que nuestras madres y padres comerciantes dispongan 

de un lugar apropiado para dejar a sus hijos mientras laboran. 

Hemos dotado de condiciones dignas a las compañeras y compañeros comerciantes de 

los mercados de Quito. Ejecutamos un Plan integral para mantener y mejorar la 
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infraestructura de cincuenta y cuatro mercados del Distrito, obras que en años anteriores 

se quedaron solo en promesas y que ahora son realidad. 

 

“Todos los días vengo acá, de dos a seis, me siento bien cuando dejo a mi bebé, me voy tranquila, 

trabajo tranquila, vengo a retirar tranquila, feliz”. 

Invasores, ilegales, y otros epítetos despectivos reciben muchos ciudadanos que, durante 

años, algunos hasta medio siglo, han peregrinado por las dependencias municipales 

para poder legalizar el terreno en donde han construido su vida.  

Administraciones anteriores les estigmatizaban, los invisibilizaban; nosotros, 

enfrentamos con orden, y con la Ley en la mano los procesos de regularización. A través 

del programa “Regula tu Barrio” entregamos 2.167 escrituras, lo que ha posibilitado que 

aproximadamente 8.668 familias del Distrito Metropolitano legalicen su propiedad y 

tengan la seguridad jurídica y tranquilidad de que su casita ya es parte de su patrimonio, 

y con esto el ejercicio pleno de sus derechos ¡Y vienen más en camino!, esta misma 

semana entregaremos más títulos de propiedad. 
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“Nosotros esperamos veintiséis años para la legalización del barrio, ahora es una felicidad, ahora 

sí podemos tener nuestros terrenos, nuestras casitas legalizadas”. 

El sistema de educación municipal, que se ha caracterizado por su excelencia, tiene una 

demanda que sobrepasa su capacidad, soy testigo de aquello. Miles de niños y jóvenes 

se quedan sin poder acceder a los centros educativos de nombre y prestigio bien 

ganados; por ello, iniciamos un proyecto piloto que nos permitió ampliar la oferta en 

seiscientos setenta nuevos cupos en la jornada vespertina en las Unidades Educativas: 

Eugenio Espejo, Quitumbe y Fernández Madrid. 

Además, las veinte instituciones educativas, que este año retornaron a clases 

presenciales, recibieron un programa de mantenimiento integral para que los veintidós 

mil estudiantes; educadores y personal administrativo, puedan desarrollar sus 

actividades en edificaciones cómodas y seguras. Nos preocupamos también de los 

pequeños. A través de los catorce Centros Municipales de Educación Inicial, los 1.600 

niñas y niños reciben, desde octubre cuatro comidas diarias, situación que antes no 

ocurría.  

El trabajo realizado en el área de la educación se complementó con el programa “Quito 

a la Cancha”, el mismo que inició en el 2022 para mejorar la infraestructura en treinta y 

tres ligas deportivas dentro del Distrito Metropolitano de Quito. Ahora, varias Ligas son 

verdaderos complejos deportivos inclusivos, con infraestructura y equipamiento dignos 

para jugadoras y jugadores.  

Creemos firmemente que el deporte consolida mejores relaciones entre la comunidad y 

aporta a la salud física y mental. ¡Aleja, especialmente a los jóvenes, de las drogas y el 

alcohol! 

En materia sanitaria, desarrollamos un modelo comunitario con visión integral: humana, 

ambiental y animal, para llevar la salud a las parroquias y barrios más necesitados. Se 

renovaron las unidades Norte, Centro y Sur con equipos de última generación, por más 

de un millón de dólares.   
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Para complementar el sistema, en los próximos meses pondremos a disposición de todo 

el Distrito, dieciséis unidades móviles, ocho médicas y ocho odontológicas; además, de 

dos quirófanos móviles veterinarios para la esterilización de nuestros animales de 

compañía, esto se complementa con la atención en los tres centros de la Unidad de 

Bienestar Animal, que ya están en pleno funcionamiento. 

 

“He participado aquí en la Liga La Luz desde que tengo once años de edad y la cancha no era 

como está ahora, ahora es un cambio total que entrega el Municipio, que nos incentiva a todos 

los jóvenes, a adultos, a participar”. 

Con una gestión transparente y visión de servicio, posicionamos nuevamente a la 

EPMAPS - AGUA DE QUITO, como referente regional de buenas prácticas 

empresariales. 

Se recuperó la confianza de organismos multilaterales, con lo que se logró reactivar los 

créditos con el BID y el Fondo para la Promoción del Desarrollo, por ciento treinta 

millones de dólares para el programa de Agua Potable y Alcantarillado.  

Actualmente, se encuentra en ejecución la Línea de Conducción Paluguillo–Puembo, y 

están en proceso de adjudicación la línea Puembo – Calderón y la nueva Planta de Agua 

Potable de Calderón; todo esto, con una inversión de USD. 134.5 millones de dólares, 

que beneficiará aproximadamente a quinientos mil habitantes de las parroquias de 

Calderón, San Antonio de Pichincha, Pomasqui, y Calacalí, las mismas que actualmente 

sufren escasez del líquido vital. 

Esto es velar por el futuro de la ciudad y no quedarse en la inmediatez de la coyuntura 

populista y electoral. Nosotros no inauguraremos estas importantes obras, pero dejamos 

el camino hecho. 

Hemos ejecutado 68 kilómetros de redes de agua potable; 25 kilómetros de redes de 

alcantarillado, se han realizado 17.000 conexiones nuevas de agua potable y 

alcantarillado en la ciudad y parroquias, beneficiando a cerca de 100.000 habitantes. 
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La EPMAPS, con valentía y en defensa de los intereses ciudadanos e institucionales, y 

frente a los evidentes incumplimientos, terminó unilateralmente los contratos, suscritos 

por la anterior Administración, con GEINCO por USD. 4,3 millones de dólares del 

proyecto de agua potable San Juan de Calderón; INMOSOLUCIÓN por USD. 22 

millones de dólares para la construcción de obras de saneamiento en Tumbaco; y 

TECHNOMACRO por USD. 16,4 millones de dólares del Sistema de Bombeo Papallacta 

Integrado.  

Nadie puede afectar los bolsillos de los quiteños. La ciudad merece que la gestión del 

agua potable sea transparente y de calidad. 

 

“Y ahora se verán beneficiados todos los sectores, barrios y parroquias de acá, con este servicio 

de calidad, como se merecen nuestras familias”. 

En el año del Bicentenario de la Batalla de Pichincha, la cultura, el arte y el patrimonio 

se juntaron para rememorar esta gesta histórica que debe seguir latente en el alma y 

mente de las quiteñas y quiteños, como un anhelo de valentía, de lucha de derechos, de 

trabajo conjunto para construir una ciudad más igualitaria. 

Durante todo el 2022 presentamos una amplia agenda de programas artísticos, culturales 

y académicos para celebrar y conmemorar nuestros doscientos años como nación; más 

de trescientos eventos por mes se realizaron con la participación de más de dos mil 

artistas y gestores, promoviéndose la creación de 4.500 fuentes de empleo. Fue una 

importante inyección de recursos para este sector, uno de los más golpeados por la 

pandemia. La ruralidad se incorporó con entusiasmo, celebrando el “Encuentro de las 

Culturas de las 33 Parroquias Rurales 2022”; además de los carnavales; festividades de 

Semana Santa; Fiesta Escénica, Agosto Mes de las Artes; Finados; y, Fiestas de Quito 

2022. 

En el 2022, emprendimos uno de los proyectos más ambiciosos de los últimos años, 

reinaugurar, en un convenio con la PUCE, las siete bibliotecas de la Red Metropolitana 

de Bibliotecas, un tema que estaba abandonado y que la ciudadanía reclamaba con 

urgencia. 
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El Patrimonio Cultural fue otro de los elementos que se unió a la conmemoración; no 

podía ser de otra manera, era justo rehabilitar las estrechas calles del Centro Histórico 

de Quito que fueron testigos y escenario de la gesta libertaría del 24 de mayo de 1822. Es 

así que, quince emblemáticas vías fueron reparadas y recuperadas con materiales 

tradicionales. San Roque, La 24 de Mayo, La Libertad, San Diego, El Panecillo fueron los 

protagonistas de la Batalla de Pichincha, en su honor ejecutamos una serie de obras para 

la recuperación y puesta en valor del patrimonio de estos barrios que guardan la valentía 

e hidalguía de nuestros antepasados.  

Así, en el Panecillo, lugar que el 25 de mayo de 1822 los españoles depusieron sus armas 

y la ciudad abrió sus brazos al Mariscal Sucre y a su ejército, logramos una recuperación 

integral de sus vías y estructuras patrimoniales. En la avenida 24 de mayo, además de 

las obras de mejoramiento del espacio público e infraestructura, ejecutamos el proyecto 

Caminarte, una galería a cielo abierto que exhibe veintiún murales de artistas nacionales 

y extranjeros. En este punto agradecemos la colaboración del Gobierno de España a 

través de su embajadora por contribuir con arte y cultura al embellecimiento de nuestra 

ciudad. 

El proyecto Caminarte se combinó con la conservación de diecisiete bienes artísticos 

escultóricos, incluido el monumento de la Independencia, en la Plaza Grande, que más 

de treinta años no había sido mantenido. Estamos dejando todo listo para que el próximo 

año el Archivo Histórico de la Ciudad tenga su nueva casa. La antigua morada del 

presidente García Moreno, ubicada en la Plaza de Santo Domingo, acogerá, totalmente 

restaurada, a este repositorio de memoria del que ninguna Administración se preocupó, 

ni quizá conoció de su existencia. 

El Centro Histórico de Quito, Patrimonio Cultural de la Humanidad, es una joya que 

atrae a miles de turistas nacionales y extranjeros, su conservación significa, además de 

motivar los sentimientos de identidad y pertenencia, desarrollar toda una dinámica 

económica de la que viven miles de ciudadanos. Sentimos que el trabajo realizado, en 

ese sector, así como el resto de la ciudad, nos ha permitido reactivar la industria del 

turismo, que cayó de forma dramática, a causa de la crisis sanitaria que experimentó la 

humanidad. 

Con satisfacción miramos las cifras que evidencian que Quito goza de una reputación 

positiva en el mundo; el número de visitantes no residentes internacionales, de enero a 

noviembre de este año, llegó a 473 mil, un 99% más que en el mismo periodo de 2021.  

Hasta finales del 2022 esperamos sobrepasar el medio millón de visitas a la capital; y, en 

el 2023 alcanzar los valores promedio registrados previo a la crisis de la Covid 19.  

Son signos de confianza, que todos debemos cuidar y empeñarnos en mejorar. 
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“Es un ícono realmente de nuestro país y, como capital que es, como ecuatoriana que soy, me 

siento muy contenta que se haga arreglos realmente para la capital”. 

El 2022 tuvimos dos eventos inesperados que no nos doblegaron. Enfrentamos un ataque 

informático que paralizó los servicios del Municipio más de dos semanas; lo superamos 

con éxito, mucho esfuerzo y profesionalismo. Acto seguido, Quito, como el epicentro 

político del Ecuador, fue una de las ciudades más afectadas por el paro nacional, que 

duró dieciocho días, uno de los más largos vividos desde el retorno a la democracia. En 

esta ocasión, el Cabildo Quiteño intervino con todo su contingente para evitar que 

grupos violentos, con una intención desestabilizadora, paralicen y destruyan la ciudad, 

como lo hicieron en octubre de 2019.  

El equipo técnico - operativo y humano de todo el sistema municipal trabajó sin 

descanso, en condiciones de peligrosa movilidad, para defender a nuestra gente; 

habilitar las vías para que el transporte opere, para que no nos inundemos de basura. 

Estuvimos a punto de quedarnos sin agua potable, tuvimos que movilizar con la ayuda 

de las Fuerzas Armadas, un convoy con químicos para el tratamiento del líquido vital.  

Son cosas que quizá no se aprecian porque la ciudad no llegó a colapsar, a pesar de toda 

la violencia que soportamos. Quizá nos falta comunicar; pero, nadie puede decir, que 

Quito se quedó sin servicios; y esto, repito, fue la consecuencia del trabajo de miles de 

funcionarios municipales, que, con mística y sentido de responsabilidad, demostraron 

que Quito, mientras tenga autoridades responsables, no volverá a quedar indefensa. 

Enfrentamos también problemas heredados, uno de ellos es el proceso de Revisión 

Técnica Vehicular y matriculación, que logramos iniciarlo en el mes de julio, luego de 

superar convenios de pago observados por la Contraloría General del Estado. El norte 

de mi gestión es apegarme a la ley, aunque el tiempo jugaba en contra e iba a causar 

molestias. Es un tema complejo que ameritaba decisiones más allá del cálculo político; 

ofrezco disculpas a la ciudadanía por todos los inconvenientes causados.  

Sentamos las bases para que Quito tenga una Revisión Técnica Vehicular moderna y 

eficiente. 
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“Me siento feliz, ya nos son lágrimas de tristeza sino de alegría, me siento muy feliz, gracias a 

todas las instituciones públicas y privadas que me han tendido su mano, me han extendido su 

buena voluntad para poder seguir adelante”. 

Es necesario destacar ciertas obras que hemos cumplido para mejorar la calidad de vida 

de nuestra comunidad. Para citar unos cuantos ejemplos, construimos el Parque Cultural 

Turubamba en el antiguo Registro Civil ubicado en el Sur de Quito, que estuvo 

abandonado por casi una década, y que ninguna autoridad municipal se tomó el tiempo, 

ni el interés de atenderlo. Esto fue una prioridad en mi Administración.   

En el segundo semestre de este año, entregamos a los vecinos del barrio El Garrochal un 

hermoso parque de más de 3.500 metros que cuenta con canchas, juegos infantiles, 

parqueaderos e iluminación. De manera integral también rehabilitamos los parques 

Conchas Azules; Arrayanes; Pérez Pallares, entre otros.  

Iniciamos el plan de paradas inclusivas con la renovación de la Estación Marín Central, 

beneficiando directamente a los nueve mil usuarios de la Ecovía y corredor privado 

Central Norte. La Casa de la Cultura, Naciones Unidas, Baca Ortiz, Bellavista y Jipijapa, 

que también fueron objeto de esta transformación. Las paradas están listas para recibir 

en los próximos meses a veinticinco nuevos trolebuses totalmente eléctricos. Casi tres 

décadas no se había actualizado este sistema de transporte. ¡Nuevamente, lo hicimos en 

año y medio de gestión! 

El camino está trazado para solucionar el tratamiento de residuos sólidos, tema olvidado 

por varias Administraciones y que puede causar un colapso sanitario de incalculables 

consecuencias, esto también lo enfrentamos. Hemos convocado a la licitación para la 

construcción del Cubeto No.11, que estará operativo en diciembre del 2024. La solución 

definitiva de la gestión integral de residuos sólidos, en la que la ciudadanía es 

corresponsable de la separación en la fuente, está en el Plan sobre la materia; en este, las 

autoridades tienen la responsabilidad de promover el reciclaje inclusivo y la 

implementación de nuevas soluciones tecnológicas. 
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“Tantos años botado por la delincuencia que ha venido a ocupar los espacios, pero hoy vemos un 

espacio bonito, recuperado justamente para la familia, muy hermosos los espacios recuperados 

por el Municipio”. 

Hace un año exactamente asumí un compromiso con los capitalinos y con el país entero: 

inaugurar el Metro de Quito; quizá mis palabras sonaron a quimera, no era para menos, 

pues doce años hemos esperado para que esta obra entre en servicio; la más grande obra 

de transporte que se ha construido en el país y que cambiará la historia de la movilidad 

de esta Metrópoli. 

En estos doce meses hemos recorrido un camino complejo; sin embargo, sobre la base de 

una hoja de ruta técnica, legal y administrativa, finalmente el consorcio, conformado por 

las empresas Metro de Medellín y Transdev de Francia, firmas renombradas a nivel 

internacional, operará el primer Metro, ciento por ciento subterráneo del Ecuador. Como 

ya lo anunciamos, este 21 de diciembre, el Metro de Quito iniciará un proceso de 

apertura progresiva, esto de acuerdo a la recomendación técnica del operador, para 

garantizar seguridad y capacitación a los usuarios, según los estándares internacionales.  

El bienestar de los ciudadanos es lo más importante para nosotros; actuaremos en 

estricto apego a las directrices de las empresas expertas en este sistema de transporte, 

aquí no habrá decisión política alguna. ¡El Metro es de la ciudad, no de los políticos! ¡El 

Metro de Quito es una realidad queridos ciudadanos! 

En el año de conmemoración del Bicentenario de la Batalla de Pichincha, a los 488 años 

de fundación, San Francisco de Quito, marca un hito al inaugurar el sistema subterráneo 

de transporte más moderno, seguro, inclusivo, amigable con el medio ambiente, y 

democrático. Este sistema de transporte estará a disposición de todos. En tan solo treinta 

y cuatro minutos desde Quitumbe hasta el Parque Bicentenario, se podrá recorrer un 

trayecto de 22.4 kilómetros que hoy toma más de dos horas. Pero más allá de la velocidad 

y comodidad, los vecinos podrán planificar su tiempo al no estar sujetos a la 

incertidumbre del tráfico convencional. 

 



 

Acta de la sesión No. 258, Conmemorativa.                                                                                 Página 29 de 39 
 

Recibimos a este macro proyecto parado. Dos mil millones de dólares de inversión 

estaban bajo tierra, en un año, lo logramos. Asumimos la Administración, re 

institucionalizamos al Municipio y a la empresa Metro de Quito, y le dimos el rumbo 

correcto a la delicada operación de este sistema ferroviario para que expertos del mundo 

en el tema, lo operen. Por respeto a los ciudadanos, y amor a esta urbe, desterramos la 

demagogia y asumimos la responsabilidad con entereza y honestidad. Marcamos el 

inicio de una nueva movilidad para las quiteñas y quiteños, para los ecuatorianos y para 

todos quienes han hecho suya esta ciudad libertaria.   

Señor Presidente Lasso, para concertar este momento inaugural, el Municipio realizó 

todos los esfuerzos financieros. Quito espera que su ofrecimiento de contribuir con esta 

obra, realizado hace un año, se concrete. 

 

A pesar de que el tiempo fue corto y de que heredamos problemas profundos y 

complejos, la obra municipal se activó; la institucionalidad se recuperó, y la 

transparencia primó, los hechos lo evidencian. 

En mayo termina el período, dejaremos una ciudad con obras en marcha, empresas 

estables y servicios mejorados, una administración honesta y con liderazgo ha sido, es y 

será nuestro legado. No volvamos a permitir la corrupción, está en las manos de los 

ciudadanos decidir si Quito sigue avanzando o retrocede nuevamente.  

Gracias a todos por haberme permitido servirles en momentos cruciales para la sociedad 

capitalina. Hemos entregado todo nuestro esfuerzo, con amor y responsabilidad, y lo 

haremos hasta el último día de nuestra gestión. 

¡Viva Quito! 

***************************************************** 
 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Muchas gracias al señor Alcalde de Quito, por 

su valioso mensaje y por estas obras y proyectos sociales tan importantes para nuestra 

querida ciudad. 
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Quinto: 

 

V. Discurso del señor Guillermo Lasso Mendoza, Presidente 

Constitucional de la República del Ecuador. 

Señor Guillermo Lasso Mendoza, Presidente Constitucional de la República del 

Ecuador: Señor Doctor Alfredo Borrero Vega, Vicepresidente Constitucional de la 

República; señores representantes de las funciones del Estado y Organismos de Control; 

señor doctor Rodrigo Borja Cevallos, ex Presidente Constitucional de la República; señor 

doctor Santiago Guarderas, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito; señoras y 

señores Ministros, Secretarios de Estado y Autoridades del Gobierno Nacional; señor 

general de división Nelson Proaño, jefe del Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas; 

señores Comandantes Generales de las fuerzas Naval y Aérea; señoras y señores 

representantes del Cuerpo Diplomático y Organismos Internacionales acreditados ante 

el gobierno de la República del Ecuador; señoras y señores Asambleístas; Monseñor 

Alfredo José Espinoza, Arzobispo de Quito; señoras y señores Concejales del Distrito 

Metropolitano de Quito; señoras y señores representantes de la academia; señoras y 

señores Presidentes de los GAD parroquiales, organizaciones sociales y líderes barriales 

aquí presentes; distinguidos condecorados; querida María de Lourdes; estimada 

Mónica; amigos de los medios de comunicación; invitados todos, muchas gracias por 

hacerme partícipe de las fiestas de nuestra capital.  

Queridos amigos, estas fiestas de Quito coinciden, días más días menos, con los primeros 

dieciocho meses de nuestro Gobierno. Durante este tiempo he podido constatar que 

Quito – en varios sentidos – es mucho más que una gran ciudad, es mucho más que su 

belleza tan abundante, que cada día uno encuentra algo diferente para deleitarse. Quito 

alberga no solo un espacio físico con hermosas características y lugares de ensueño, sino 

algo mucho más importante, un ideal de unidad entre todos los ecuatorianos. Esta 

ciudad ha sido escenario de encuentros entre culturas, incluso desde antes de lo que 

llamamos la era hispánica; incluso previo a la fundación que hoy celebramos.  

Esta es la ciudad del mestizaje, cuyo máximo brillo y esplendor cultural probablemente 

se dio en el indígena Eugenio Espejo, precursor de nuestra independencia. Quito no es 

solo la sede del poder político, como algunos quisieran decir. Al contrario, es un punto 

de coincidencia y de concordia. Es, en mis ojos, la Capital del Encuentro. Aquí, en medio 

de los Andes, a mitad de camino entre el Pacífico y el Amazonas, estamos llamados a 

construir un país con toda la riqueza de nuestra cultura, nuestra geografía y nuestro 

clima. Es aquí donde lo mejor de nosotros debe juntarse, mezclarse, e irradiar hacia todo 

el territorio ecuatoriano en forma de bienestar y de progreso.  
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La capital de todos ecuatorianos jamás debería ser un lugar de conflicto, por eso, nos 

dolió tanto lo sucedido en las manifestaciones de junio pasado. Y aquí estuvimos, firmes, 

defendiendo a Quito de sus agresores. Durante estos dieciocho meses he liderado un 

Gobierno que ha dado grandes avances en ese entendimiento y unidad entre 

ecuatorianos, equilibrando justicia con libertad; tolerancia con firmeza; y diálogo con 

acción. Así como la generación de más riqueza con atención para todos, en especial a las 

poblaciones más vulnerables.  

Es por eso que hoy en el Ecuador una madre comprobó, llena de alivio, que su hijo está 

creciendo en óptimas condiciones. Con ellos, ya son 205 mil menores de menos de 

veinticuatro meses y cincuenta y ocho mil madres gestantes que reciben atenciones de 

salud, consejería de lactancia, y alimentación saludable. Y también, ya son treinta y dos 

mil niños y mujeres embarazadas que reciben $50,00 dólares mensuales por el Bono 

Infancia con Futuro, además, de un bono adicional por $90,00 dólares y dos de $120,00, 

acorde con sus chequeos médicos. Si la madre cumple con todos los controles durante el 

embarazo y los cuidados del bebé hasta que cumpla dos años, habrá recibido cerca de 

dos mil dólares.  

Somos el primer Gobierno comprometido seriamente en superar éste, uno de los 

principales obstáculos al desarrollo de nuestro país. Por eso, declaramos al 30 de 

noviembre como Día de la Lucha Contra la Desnutrición Crónica Infantil. Hoy en el 

Ecuador, una familia como la de Hugo y Gema, en Chone, se levantó tranquila en su 

nueva casa, segura y digna, por la que tuvo que esperar once años, hasta que llegó 

nuestro Gobierno. Como ella, son quince mil familias que han recibido una solución 

habitacional de parte del Gobierno del Encuentro. A ellos se suman los ecuatorianos que 

han recibido cinco mil títulos de propiedad y 4.600 créditos de vivienda, con una tasa de 

apenas el 4,99% y hasta veinticinco años plazo, para que a los nuevos dueños les sea muy 

fácil adquirir su nueva casa. Ahora, pueden dormir tranquilos porque mi Gobierno 

pagará la diferencia de intereses, gracias a una inversión de USD. 280 millones de 

dólares.  

Hoy en el Ecuador, albañiles, carpinteros y electricistas van a trabajar optimistas, porque 

los proyectos de vivienda en marcha – públicos y privados –, han generado ciento dos 

mil empleos en el sector de la construcción. La misma tranquilidad sentirán cincuenta y 

un mil pequeños productores, campesinos, mujeres, artesanos, comerciantes, gracias a 

los USD. 135 millones de dólares que hasta ahora hemos entregado en Créditos de las 

Oportunidades, al 1% hasta 30 años plazo, como he dicho muchas veces, el crédito más 

barato del mundo.  

En este nuevo país que estamos construyendo juntos, un artesano, carpintero como 

Manuel Calvopiña en Latacunga, puede pagar apenas $40,00 dólares mensuales por el 

crédito de cinco mil dólares que obtuvo en BanEcuador. Así, reactivamos la producción 
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desde la base de la pirámide productiva del país. Es decir, que hemos invertido la 

ecuación, pues antes los créditos no solo eran para generar oportunidades, sino para 

solapar a oportunistas. Se otorgaban cien millones de dólares a una sola persona, porque 

era amigo del presidente de turno. Hoy en el Ecuador, hay hijos que pueden acudir a la 

farmacia más cercana y adquirir gratuitamente la medicina que necesitan sus padres 

adultos mayores.  

Como ellos, más de ciento veinte mil ecuatorianos ya han recibido sus medicinas a través 

del programa “Medicina Cerca”. Lo pueden hacer porque hemos invertido ciento treinta 

millones de dólares en medicinas, con un nuevo modelo de compra que nos ha permitido 

ahorrar más de USD .50 millones de dólares en esas adquisiciones.  

Señor Alcalde, señores y señoras concejales, invitados todos, me he permitido utilizar 

este mensaje para ratificar lo que el Ecuador ya está percibiendo en este fin de año, que 

todo el trabajo realizado en estos dieciocho meses, ya se están viendo sus frutos. En este 

último trimestre hemos inaugurado los hospitales de Durán y Bahía, además de los 

Centros de Salud en Machala. Y hasta finales del 2022 inauguraremos el nuevo hospital 

de Manta y en el primer trimestre del 2023 el hospital de Pedernales.  

Este mismo diciembre llevaremos a cabo la apertura de no uno, ni dos, ni tres, sino diez 

centros educativos en el país. Para educación, hemos destinado este año casi USD. 3.400 

millones de dólares, de los cuales USD. 310 millones corresponden al cantón Quito. Hoy 

en Quito, los 7.600 alumnos de las unidades educativas Benito Juárez, Amazonas y 

Eugenio Espejo reciben clases en instituciones reparadas integralmente. Mientras que los 

chicos de la escuela Dolores Cacuango, estudian y se divierten en su establecimiento 

educativo completamente nuevo. Mi gobierno ha intervenido ciento treinta y un 

instituciones fiscales de Quito, para que ciento veinte mil niños y jóvenes estudien en 

espacios funcionales y seguros, tal como son ahora 1.025 escuelas y colegios del país que 

están recibiendo mantenimiento integral.  

Hoy en el Ecuador, una joven como Evelyn Campués, aprovechó que mi Gobierno ha 

creado ciento ochenta y un carreras técnicas y tecnológicas, y ella obtuvo su título; los 

jóvenes seguirán la carrera de sus sueños porque eliminamos el examen de acceso a la 

Educación Superior; y seguramente alguno estudiará más tranquilo, porque se beneficia 

de una de las 3.300 becas que hemos entregado.  

Hoy tenemos un horizonte mucho más alentador que hace un año y medio, gracias a las 

medidas acertadas que hemos tomado y que ningún Gobierno lo ha hecho antes. Ahora, 

hay ciento sesenta mil nuevos afiliados a la Seguridad Social. Los organismos 

internacionales registran que tenemos la segunda menor inflación de la región, y para el 

2023 pronostican que será la más baja. Hasta octubre, las ventas acumuladas de las 

empresas del Ecuador llegaron a USD. 180 mil millones de dólares, un récord en nuestra 
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historia; y, hasta fin de año superarán los USD. 200 mil millones de dólares. Eso significa 

más inversión, más producción, más comercio y más empleo para la familia ecuatoriana. 

Hoy, setecientos cincuenta mil ecuatorianos pueden llevar más fácilmente el pan a sus 

mesas porque han salido de la pobreza, que en nuestra gestión se ha reducido en siete 

puntos, al pasar del 32% al 25%. Hemos firmado contratos de inversión por seis mil 

millones de dólares con las empresas privadas. La inversión extranjera creció 212% y la 

nacional 145%, ambas en comparación con el año 2019, año pre pandemia.  

El buen manejo económico nos ha permitido reducir el déficit fiscal que lo recibimos en 

siete mil millones de dólares, a menos de la tercera parte. Por eso, podremos invertir en 

el sector social más de USD. 15 mil millones de dólares en el año 2023; USD. 15 mil 

millones en salud, en educación, en vivienda, en trabajo y bienestar. Por eso, hoy en el 

Ecuador, miles de hermanos campesinos, comerciantes y productores de todo tipo, se 

benefician de los USD. 53 millones de dólares que hemos invertido en mantenimiento 

vial para que se movilicen más seguros, más rápido y que hagan más negocios. 

Asimismo, por nuestro buen manejo económico, pulcro, honesto, transparente, sin 

amiguismos ni palanqueos por debajo de la mesa, hemos podido pagar deudas históricas 

de Gobiernos anteriores. Entre ellas: USD. 85 millones al ISSFA, pendientes desde el año 

2020; USD. 300 millones al IESS, pendientes desde el año 2011; USD. 140 millones por 

incentivos jubilares del magisterio, pendientes desde el 2008; USD. 172 millones a los 

Gobiernos Autónomos Descentralizados, pendientes desde el año 2015, que estamos 

pagando según un claro y preciso cronograma. Pero también, es importante decirlo de 

manera firme y clara, hemos recuperado USD 290 millones de dólares que le pertenecían 

al ISSPOL, y que fueron robados a nuestros policías durante los Gobiernos anteriores. 

¡Nosotros no hablamos solo de lucha contra la corrupción, nosotros vamos a recuperar 

el dinero robado por los corruptos, como es el caso del ISSPOL! Hoy en el Ecuador, por 

segundo año consecutivo, quienes ganan el salario básico ya saben que durante el año 

próximo recibirán $385,00 dólares adicionales, sumando todos los salarios y los 

beneficios de ley, eso sin contar que sus beneficios también aumentarán. Es decir, que no 

solo estamos creando empleo, como reflejan las estadísticas, sino que además estamos 

haciendo que cada día se pague mejor a los trabajadores ecuatorianos. Todo esto lo 

podemos hacer sin demagogia, con un manejo económico responsable que lleva cuentas 

fiscales claras, transparentes, sin derroche ni abusos, y con prioridades muy bien 

definidas.  

Quito y otras ciudades son apreciadas por los turistas, y como Gobierno impulsamos su 

llegada y buen trato. Hemos promovido al Ecuador en quince ferias turísticas de varios 

países, y en el área hotelera y de servicios se han concretado contratos por USD. 234 

millones de dólares. Hoy en Quito, aquí muy cerca en la Plaza Grande, la amiga que 
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prepara sánduches de pernil sabe que, con la venta de un día, puede pagar sin problema 

la bajísima cuota mensual de su crédito en BanEcuador.  

Distinguidos asistentes: Actualmente, una de nuestras mayores preocupaciones es la 

seguridad ciudadana, cada día estamos enfrentando con fuerza al crimen organizado, al 

narcotráfico y a la delincuencia común. Hoy, en cualquier lugar del país, nuestros 

policías y militares vigilan con más firmeza los espacios públicos. Por eso, con más de 

USD. 2,2 millones de operativos de control y orden en todo el país, de ellos, 300 mil en 

el Distrito Metropolitano de Quito, hemos desarticulado a 1.300 organizaciones y 

estructuras delictivas; y, hemos incautado 324,5 toneladas de diferentes tipos de droga. 

El pasado 14 de octubre se incorporaron 1.564 nuevos policías, y el 31 del mismo mes, 

ingresaron a las filas de la Policía Nacional para su preparación, 8.500 jóvenes que desean 

unirse patrióticamente a nuestra lucha contra el crimen organizado. Estamos invirtiendo 

más de USD. 200 millones de dólares en chalecos, uniformes, armas, vehículos, unidades 

de vigilancia comunitaria y cuarteles más grandes en las zonas de mayor conflicto. 

Hoy en el Ecuador, en buena parte de los centros de rehabilitación, las mafias del 

narcotráfico saben que les tenemos los ojos muy bien puestos. ¡No vamos a dejar en el 

olvido ni en la impunidad la muerte del coronel en servicio pasivo, Power Santiago Loza, 

Director del centro carcelario de El Inca! ¡No lo vamos a dejar en la impunidad! ¡Saben 

los mafiosos, que ya sabemos quién ordenó este asesinato a través de un sicariato y lo 

vamos a llevar a la justicia, como corresponde!  

Hasta la fecha hemos invertido casi USD. 15 millones de dólares en equipos, cámaras, 

sistemas de grabación, registro biométrico, contratos de escáneres, unidades de radio 

conectadas al ECU-911. Hace poco incorporamos 1.360 nuevos agentes penitenciarios y 

cien inspectores para los centros de adolescentes infractores. Esto equivale a haber 

duplicado el número de agentes penitenciarios y en el 2023 se incorporarán mil agentes 

más. Mi Gobierno es en extremo respetuoso de los derechos humanos de las personas 

privadas de libertad, pero no vamos a permitir de ninguna manera que las cárceles sean 

cuarteles generales del hampa y del narcotráfico. Por eso, vamos a ir aún más allá, 

mañana miércoles iré personalmente a la Asamblea Nacional a entregar, para su 

respectivo trámite, la propuesta de reforma constitucional que permitirá a las Fuerzas 

Armadas apoyar a la Policía Nacional en esta lucha que nos convoca a todos.  

La Asamblea Nacional tendrá la oportunidad de servir a los ciudadanos, muy lejos de 

cualquier bandera política o interés partidista. Señor presidente de la Asamblea, ahí tiene 

usted la oportunidad de que la Asamblea Nacional se reivindique con el pueblo 

ecuatoriano.  
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En paralelo, como ustedes saben, la Consulta Ciudadana ya está en marcha; con ella, 

cada ecuatoriano recibirá la oportunidad de decirle sí a la seguridad; sí a una mejor 

democracia; y, sí al cuidado de nuestro medio ambiente. Ya vemos en expresiones 

públicas, a través de las redes sociales, quiénes están a favor de los narcotraficantes, de 

los delincuentes y del crimen organizado. Ya tendremos la oportunidad en esta campaña 

por la Consulta, de saber quiénes quieren promover el caos y proteger a sus narco 

amigos. De esta forma, estamos ante un desafío colectivo sin precedentes, un desafío que 

producirá la gran transformación social, política y económica que buscamos. Para ello, 

necesitamos a todo el país movilizado hacia un mismo objetivo, y cada uno con su 

respectiva misión.  

Mientras todos los ecuatorianos nos volcamos a favor de la paz y el orden expresados en 

la Consulta, la Asamblea tiene la grandísima, histórica oportunidad de reafirmar su 

compromiso patriótico, dando pronto trámite a la reforma que mañana presentaremos. 

Así, las Fuerzas Armadas podrán cumplir su mandato constitucional de defender 

nuestra soberanía ante un nuevo enemigo que hace mucho tiempo que dejó de ser 

delincuencia común, pues cada una de sus acciones ha revelado que su objetivo es 

menoscabar la fuerza del Estado ecuatoriano. Esto incluye infraestructura como nuestras 

cárceles; pero, sobre todo, a nuestro personal de seguridad en los casos de aquellos 

valientes policías recientemente fallecidos en la línea del deber.  

¡No vamos a permitir que nuestros policías vivan amenazados! ¡La amenaza a un 

servidor del Estado es una amenaza a todo el Estado!, que debe responder con todas sus 

fuerzas, con la unidad de los poderes que lo conforman, trabajando coordinadamente 

hacia el mismo objetivo: la derrota total de nuestros enemigos. No vamos a permitir que 

el narcotráfico ni el crimen organizado atemorice y amenace a los servidores del Estado, 

inclusive, como ya lo mencioné, ante hechos tan lamentables como el asesinato de 

Santiago Loza, director de la cárcel de El Inca.  

Hoy que celebramos a nuestra capital, nuestro punto de encuentro como ecuatorianos, 

tenemos que coincidir en esta lucha también. ¡Por eso, una vez más, me refiero a que la 

Asamblea Nacional debe dar trámite a la enmienda constitucional!  

Sus aplausos son muestra evidente de lo que el pueblo ecuatoriano le exige a cada uno 

de sus representantes en la Asamblea Nacional. Ustedes, los ciudadanos, quieren ver a 

la Asamblea apoyando, no a este Gobierno, sino al Estado ecuatoriano, a la seguridad, a 

la paz y tranquilidad de cada uno de ustedes.  

No hay República sin fuerza pública. ¡No hay república sin fuerza pública! Por eso 

estamos decididos a apoyar el fortalecimiento de nuestras Fuerzas Armadas y de la 

Policía Nacional. Porque mientras más fuerte sea el Estado, mayor será el miedo de los 

delincuentes, y más seguras estarán las familias, que son nuestra única razón de ser. 
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Queridos quiteños, no podría terminar mi intervención sin decirles que cumpliremos 

con Quito. El año pasado me comprometí con la ciudad a que mi Gobierno asumiría el 

50% de la deuda pendiente que el Estado tiene con el Metro de Quito, es decir, un 

equivalente de USD. 150 millones de dólares.  

Señor Alcalde, señores señoras Concejales, hoy ratifico mi palabra querido pueblo de 

Quito, en un plazo no mayor de 90 a 100 días este Gobierno asumirá los USD. 150 

millones de esa deuda del Municipio de Quito, cumpliendo así con nuestro compromiso. 

Con ello, no solo aliviamos de una gran carga financiera a la capital del país, sino que 

además le ayudamos al Municipio para que vuelva a ser sujeto de crédito ante los 

organismos internacionales y ante el propio Banco de Desarrollo; y, por supuesto, con 

los nuevos recursos frescos que consiga, pueda cumplir con las necesidades más 

urgentes de la ciudad.  

Siempre estaremos dispuestos a tender la mano a los 221 Gobiernos Autónomos 

Descentralizados del país. Así lo hemos hecho desde el primer día de gestión, y así será 

hasta el último.  

Luego de dar esta noticia para nuestra capital, les agradezco por su atención y me quiero 

despedir con este grito al que les pido me sigan: ¡Que viva Quito!  

Muchas gracias y que Dios los bendiga. 

************************************************* 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Agradecemos al señor Presidente de la 

República del Ecuador por este importante mensaje, que sin duda llegó al corazón de 

todos los quiteños y ecuatorianos. 

    

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Muchas gracias señor 

Presidente. 

Antes de entonar las notas del Himno a San Francisco de Quito, invito a la señora Alicia 

Guevara, quien recibirá la condecoración Jonatás Sáenz. 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: Recordamos que esta condecoración está 

destinada a personalidades que se hayan destacado en la promoción y defensa de la 

inclusión social. 
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Invito al señor Concejal 

Metropolitano Dr. Diego Carrasco, para que entregue la condecoración y pergamino 

correspondiente. 

 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Sexto: 

 

VI. Himno a la ciudad de San Francisco de Quito.  

Interpretado por la soprano María Isabel Albuja y el tenor Marlon Valverde, 

acompañados de la Banda Municipal y la Banda del Cuerpo de Bomberos del Distrito 

Metropolitano de Quito. 

*********************************************** 

 

Lda. Verónica Suárez, Funcionaria de la Secretaría General de Coordinación 

Territorial y Participación Ciudadana: De esta manera, concluimos la Sesión 

Conmemorativa del Concejo Metropolitano por los 488 años de aniversario de 

Fundación de la Ciudad de San Francisco de Quito. 

Me permito agradecer su distinguida presencia. 

 

Les voy a solicitar que se mantengan en sus asientos.  Vamos a anunciar la salida del Sr. 

Guillermo Lasso, Presidente Constitucional de la República del Ecuador y la Sra. María 

de Lourdes de Lasso, primera dama de la Nación. 
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Siendo las dieciocho horas treinta minutos, del martes seis de diciembre del año dos 

mil veintidós, se clausura la sesión conmemorativa del Concejo Metropolitano de 

Quito. 

 

 

 

REGISTRO ASISTENCIA – FINALIZACIÓN SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. Sr. Bernardo Abad    

2. Lda. Laura Altamirano    

3. Sr. Michael Aulestia    

4. Dr. René Bedón    

5. Mgs. Soledad Benítez    

6. Abg. Diego Carrasco    

7. Sr. Juan Manuel Carrión    

8. Sra. Gissela Chalá    

9. Dr. Marco Collaguazo    

10. Sr. Hugo Dávila    

11. Mgs. Juan Carlos Fiallo    

12. Sra. Paulina Izurieta    

13. Mgs. Analía Ledesma    

14. Abg. Fernando Morales    

15. Sra. Amparito Narváez    

16. Sr. Orlando Núñez    

17. Lda. Blanca Paucar    

18. Luis Reina    

19. Sr. Luis Robles    

20. Mónica Sandoval    

21. Dra. Brith Vaca    

22. Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, 

Alcalde Metropolitano  

   

 

 

 

 

DR. SANTIAGO GUARDERAS IZQUIERDO 

ALCALDE DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO 
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